

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VI

NÚM. 269

Palma de Mallorca 10 Diciembre de 1918

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Secorre, 90.—PALMA

Se impone el desarme universal

Hemos defendido siempre la causa de los aliados, y festejamos su victoria, no por el triunfo de sus armas, sino por las consecuencias que trae aparejadas su victoria; la lucha estaba entablada entre el absolutismo y la democracia, y por razón y justicia debíamos estar junto a Francia, Inglaterra e Italia, porque su modo de ser camina hacia la destrucción del imperialismo y esta razón y justicia deberá reflejarse con vistas a un algo extraordinario, a un algo más grande que la paz, y ese algo se llama desarme universal. De nada servirían estos cuatro años de guerra maldita preñada de derrumbamiento de grandes edificios, destrozo de inmensos terrenos cultivados, de descuartización de raza humana que con su sangre ha regado torrencialmente, inundando los campos de batalla, si junto con la paz el pueblo soberano no exigía contra viento y marea el desarme universal. Las doctrinas del gran maestro del republicanismo que se llamaba Pi y Margall, en las cuales establece la Sociedad de las Naciones bajo la base de transformar las armas destructoras en letras edificantes, y cambiar los hombres que esgrimen artefactos de matar en maestros de escuela para enseñar, educar y civilizar. Los obreros del universo son la clave principal y única para que desaparezca la matanza entre razas humanas, y ya que no se pueden evitar las víctimas de la catástrofe del pasado, evitése por lo menos que se repite la obra funesta, denigrante y antihumana que se llama guerra, que por medio de ella se despedazan los hijos que han encubado las madres, los hermanos que se han encarnado en unas mismas entrañas, y son pedazos de unos inseparables padres; estos seres que vienen al mundo inocentemente, bajo la base de ser factores evolutivos y progresivos de la Humanidad, no deben servir, no han de servir para destruir en un minuto, lo que cuesta siglos en edificar; el mundo de las armas acabó su existencia macabra cuando se firmó el armisticio, y al firmar definitivamente la paz, debe nacer el mundo de la ciencia, del arte, del progreso, de la civilización por medio de las letras que son las únicas armas que pueden y deben esgrimirse en todas partes, por todos los seres humanos. Los hombres de sana convicción, los que hayan bebido en las fuentes luminosas de los grandes hombres de la madera de Pi y Margall y Costa, no son de consentir ya jamás una segunda edición del pasado, y para ello es de primera necesidad el acabar para siempre con las causas fundamentales, que no son de otras que el clericalismo y el militarismo, basado en un estado de cosas que nunca tuvo razón de ser, y sostenido por el pueblo, que no será pueblo sensato y libre mientras no se despoje de estos dos fundamentales males de la Humanidad. Con los cuatro años de guerra han sido grandes los torrentes de sangre derramada por los pueblos, y debe conseguirse el desarme universal sin que cueste una gota de sangre más, basta y sobra un gesto de rebeldía, de imposición civilizadora de todos los pueblos del mundo, y si en la Asamblea de la Paz no se establece como primera y principal base el desarme de todas las naciones, los pueblos, los de abajo, los obreros deben entenderse universalmente para que sea un hecho real y positivo, cueste lo que cueste, el tan necesario y deseado desarme universal.

Francisco JULIA PERELLO

Pi y Margall

Como si la casualidad quisiera rendir homenaje al insigne maestro del federalismo español, ha coincidido el aniversario de su muerte con la petición que los parlamentarios catalanes han hecho de la autonomía.

Firme en sus convicciones nacidas del profundo estudio de la historia y de la política de todos los pueblos, Pi y Margall mantuvo el credo federalista y lo propagó hasta el último momento.

Los que habían renegado del mismo y creían en la posibilidad de regenerar a España con una

república unitaria, reconocen su error y en la federación y en la autonomía confían, para arrancar a nuestra patria del caos en que se revuelve, y sus doctrinas son aceptadas por todos los demócratas y amantes de la Libertad, acentuándose el triunfo de las mismas con el transcurso de los años.

Si en la política nacional sentimos aproximarse el momento de su triunfo definitivo, en el orden internacional la victoria aliada ha venido a confirmar sus predicciones y vemos ya dibujarse en el horizonte la futura Sociedad de las Naciones tal como la soñó el Maestro, como organismo supe-

rior encargado de dirimir los conflictos sin efusión de sangre. Wilson no ha hecho más que copiar lo escrito por el gran maestro Pi y Margall, viene a ser un discípulo suyo.

En el aniversario de su muerte, no encontramos mejor manera de honrar su memoria, que persistir en nuestras campañas en pro de la autonomía, de la federación y de la República, inspirándonos en el alto ejemplo de constancia, honradez política y moralidad personal que nos legó el insigne Maestro.

DEL MOMENTO

Emperadores, reyes y demás familia de alto rango que forman los compo-

nentes de las testas coronadas; los que con su avaricia sin límites formaron el complot inicuo, asesino y cobarde de lanzar a la pelea a pueblos contra pueblos, a hermanos contra hermanos, que no podían odiarse por ningún concepto porque nunca se habían conocido ni nunca se habían tratado, por lo tanto, no existía razón para odiarse.

* * *

Usureros, vampiros, hienas humanas, mercaderes sin escrúpulo ni conciencia que a cambio de un asesinato rezan un padre nuestro, prestaron su ayuda a los primeros ¿con qué objeto? pues muy sencillo. Primeramente porque segando vidas en flor, desaparecía el peligro de que una revolución justiciera perturbase la tranquilidad de sus mansiones y los excluyera de la lista de los vivos; segundo, redondear sus nego-

cios; acumular en sus arcas el oro ganado a costa de la miseria proletaria, de los que después de laborar sin descanso no pueden cubrir sus más perentorias necesidades.

* * *

Y consiguieron lo que ellos habían tramado. Lanzaron a la batalla a sus esclavos a que se despedazaran como fieras sustituyendo los utensilios del taller, de la fábrica y de la agricultura, por máquinas de guerra para que mutuamente se asesinaran. A la paz del hogar querido y del cariño maternal, sucedió lo trágico, lo melancólico y macabro. Esa cohorte de asesinos logró convertir los campos de Europa en osario gigantesco, vil iniquidad que no podrán pagar ni con cien vidas que tuvieran.

Y cuando los pueblos se disponen a despertar del sueño moribundo que padecen y se van dando exacta cuenta de sus errores y locuras, y se aprestan a pedirles cuenta a sus degenerados y envilecidos matachines, éstos abdicán súbitamente y desaparecen como una exhalación, ante el temor de que una mano justiciera o un corazón valeroso los elimine de la tierra donde cometieron tantas ignominias.

Pero después de todo han cometido un yerro. Ellos en esta horrible tragedia, han pretendido hundir para siempre todo síntoma revolucionario, todo átomo de rebeldía. Y no se quedan atónitos y perplejos al escuchar los clamores populares de los supervivientes de la catástrofe mundial, que ciegos de ira y hermosos de fiera se disponen a vengar a los millares de hermanos que sucumbieron en luchas fratricidas, derramando su sangre en aras de la patria de un ejército de asesinos y ladrones privilegiados.

* * *

España ha permanecido neutral en la barbarie europea. Pero no obstante, la guerra que ha sostenido y aun sostiene en el interior del país, es guerra cruel, guerra sorda, es la guerra del hambre.

Y como todo tiene su fin, lo mismo que los trabajadores rusos, alemanes, etc., han puesto término a la guerra que los condenaba a morir, los trabajadores españoles miran con repugnancia las efigies de sus verdugos y levantan los puños en señal de amenaza contra los funestos gobernantes que se suceden con aterrador cinismo labrando la ruina y miseria de los españoles.

El preludio de que se acerca la revolución lo demuestran los continuos motines que en casi toda la Península se suceden y en particular en la Puerta del Sol y otros puntos céntricos de la corte.

Antonio Durán

Autonomía Verdad

Ha llegado la hora de exigir al poder central el reconocimien-

to de que Cataluña tiene el derecho de gozar de una Autonomía integral, dentro de la unidad de la patria española, como es hora ya de demostrar a los camibonistas, llámanse Lligueros, apellídanse Nacionalistas, que los catalanes queremos una autonomía democrática y federativa, y que por lo tanto no queremos que la reacción y el ganguerismo, disfrazados de regionalistas, más o menos separatistas, esclavice política y económicamente a los catalanes al amparo de la Autonomía de Cataluña.

Los republicanos, y con nosotros todos los hombres que anhelan romper los antiguos moldes monárquicos y caciquiles, vamos a implantar una autonomía democrática, con la base imprescindible de la Autonomía individual; con la imprescindible Autonomía municipal y la necesaria Autonomía provincial.

Los reaccionarios catalanes sueñan con una Autonomía que les otorgue un virrey en Barcelona, virreinato que, en sus manos, se convertiría en un despotismo centralista barcelonés y dejaría el resto de Cataluña convertido en feudo político-económico del centro de la región catalana.

Pero estos sueños absolutistas de los reaccionarios catalanes no pueden realizarse porque los que seguimos las doctrinas federativas del inolvidable maestro Pi y Margall no estamos dispuestos a permitir que resucite el feudalismo en Cataluña, como no permitiremos que la región catalana sea convertida en virreinato.

El gobierno del Pueblo por el Pueblo: La Democracia sembrando la Igualdad: La Justicia imperando sin los privilegios que en España la han hecho repulsiva y temible, esto es lo que vamos a implantar en Cataluña los catalanes que no estamos a las órdenes de los Cambó, Ventosa, Rodés, Roig y Bergadá y demás gangueiros ministrados y ministrables de la Lliga y del Nacionalismo catalán.

Todas las entidades republicanas catalanas deben emprender una activa campaña por y para la Autonomía de Cataluña, dejando al descubierto los anhelos absolutistas de los enemigos de la Libertad; de los que niegan al pueblo sus derechos democráticos; de los que se enriquecen con el hambre del pueblo trabajador.

Los diputados republicanos cumplen con su obligación y no permitirán que la reacción se apodere de nuestra región, pero el pueblo republicano y liberal debe ayudar a sus representantes en Cortes.

¿Qué pasa en la Soledad?

Varios vecinos de este suburbio nos informan que, con el maestro de Escuela, pasan cosas extraordinarias, que de ser ciertas,

coloca á bajo nivel el prestigio profesional de dicho maestro; dicen que hay orden de cierre de Escuela, formación de expediente, peticiones de los padres de los muchachos concurrentes á la Escuela, para que se destituya á aquel maestro; en fin, tantas cosas dicen, que nos informaremos concienzudamente para saber de cierto lo que ocurre entre el vecindario de la Soledad y el maestro de Escuela de aquel suburbio, para que resplandezca la verdad y la justicia.

Del Carnet

La Lonja

Así como somos partidarios del progreso y perfección de la raza humana, vemos con gusto también que los establecimientos comerciales, frecuentados por el público, estén montados a la moderna, con sumo gusto artístico, higiénico y educativo. La Lonja, establecimiento instalado en la calle de Rubí, plaza de Palou y Coll y Tamarer, que se destina a café-restaurant y bolsa de contrataciones mercantiles y comerciales, está montado maravillosamente, y su perfección, orden y administración responden a los cafés-restaurantes de gran altura existentes en las grandes capitales nacionales y extranjeras.

Los dueños de este café-restaurant no han reparado en gasto alguno para dotarlo de grandes salas de billar, lectura, café, restaurant y reservados para desarrollar operaciones comerciales, mercantiles y agrícolas, completamente separados unos de otros, para que nadie estorbe; todo por un servicio sumamente barato. La Lonja de hoy nos recuerda la de ayer instalada frente al Muelle, donde acudían los *mercaderes* para efectuar sus ventas y compras.

Los propietarios del importante establecimiento La Lonja son dignos que les acompañe la suerte, favoreciéndole el público, para corresponder a los grandes dispendios.

Reciban nuestros queridos amigos señores Arbós, Frontera y Vicens, propietarios de La Lonja, nuestra más sincera felicitación.

Casamiento

Nuestro querido amigo y correligionario D. Jorge Ajoy, contrajo, el día 30 de Noviembre, matrimonio con la bella y simpática señorita Catalina Cabot y Homar.

Reciban nuestro buen amigo, y su señora esposa, la más grata felicitación, deseándoles grandes prosperidades en su nuevo estado.

Entierro Civil

El día 3 del corriente falleció en el caserío C'an Capas D.^a Juana Ana Sastre Simonet, persona bondadosa y res-

petable; su entierro fué civil y asistió numerosa concurrencia, prueba de las extensas relaciones que contaba la finada.

Reciba su familia nuestro más profundo sentimiento.

L' Ignorancia

Hemos recibido el primer número de un semanario escrito en mallorquín, que se edita en Inca y se escribe en Palma.

Deseamos al colega prosperidad, suerte y larga vida, y gustosos establecemos el cambio.

Circular

El Centro Regionalista de Palma ha enviado a todos los Ayuntamientos de Mallorca la siguiente circular.

Aquest CENTRE REGIONALISTA al contemplar l'imminència, en moltes regions espanyoles, d'un triomf de les doctrines autonomistes i principalment d'una deslliuració cultural i espiritual, encara que lamentant no poder eixecar la veu dins cap de les corporacions municipals de Mallorca per no tenir-hi representació, no vol deixar de cumplir un de sos devers patriòtics que és recordar respectuosament a V. que l'endarrament polític en que nos troben les corrents vitals del regionalisme no és convenient a la dignitat tradicional de la nostra pàtria Mallorca; i per això molt efusivament suplicam a V.

1.^{er} Que posi a discussió entre els diversos elements del consistori que dignament presideix, el tema de la autonomia municipal.

2.^{on} Que com a primera passa per a capacitar al nostre poble per una pròxima autonomia regional, demani l'Ajuntament de sa digna presidència al Govern d'Espanya, que sigui declarat oficial el mallorquí dins tot el territori de la nostra illa.

3.^{er} Que es demani urgentment que Mallorca sigui àrbitre de tota la ensenyança pública primària i secundària.

4.^t Que apoïi la idea d'una oportuna assemblea de tots els municipis de Mallorca per constituir unes bases de règim autòmic administratiu i polític dins l'unitat federal de l'Estat espanyol.

Espera aquest CENTRE REGIONALISTA que es farà V. càrreg de la transcendència dels moments i que un abandonament, ara, per part de Mallorca dels seus drets morals i de ses prerrogatives materials, pot ésser la fatal ruina de la nostra personalitat com a regió aimant, abans que tot, de sa fesomia històrica i de sos atributs característics: i que per consegüent sabrà encaminar el poble que representa per les rutes de la llibertat serena i deixarà al marge, lo mateix que tots els regidors de l'Ajuntament que presideix, les deferències i apassionaments partidistes.

Deu vos guard.

Ciutat de Mallorca, 22 Novembre de 1918.

El Consell Directiu

Imp. Roca, Ferrer y C.^a—Socorro 92